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Bejaagbaarheid patrijzenbestand  -  Initiatieven

Het klinkt ondertussen bekend in de oren: het gaat niet goed met de patrijs in 
Vlaanderen. Dat is ook de Vlaamse Regering niet ontgaan, want al in 2014 verbond ze de 
jacht op patrijs aan enkele voorwaarden. Zo mag de gewone jacht op deze soort enkel 
uitgeoefend worden binnen een erkende wildbeheereenheid (WBE) als er voldoende 
broedparen per 100 ha aanwezig zijn en uit het faunabeheerplan blijkt dat een 
patrijsvriendelijk beheer wordt gevoerd. 

Ook de huidige Vlaamse Regering engageerde zich in het regeerakkoord en de 
beleidsnota Omgeving om op basis van wetenschappelijke monitoring de bejaagbaarheid 
van kwetsbare en zeldzame soorten die achteruitgaan bij te stellen. Met haar 
aanwezigheid op de Vlaamse Rode Lijst als 'kwetsbaar' en haar dalende populatie is de 
patrijs zo’n soort. 

In 2019 heeft een rapport van het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek 
(INBO) geïllustreerd dat het bijstellen van de bejaagbaarheid wel degelijk een effect kan 
hebben op de patrijzenpopulatie. De eerste conclusie uit het rapport luidde dat 
overbejaging steeds zal leiden tot een achteruitgang van de populatie. In het kader van 
het Soortenbeschermingsprogramma Akkervogels werd aangegeven dat men 
overbejaging in Vlaanderen tegengaat met de voorwaarden die reeds aan de 
patrijzenjacht verbonden zijn. Uit het rapport komt echter naar voren dat de huidige 
jachtwetgeving er onvoldoende in slaagt om overbejaging tegen te gaan. Intussen nam 
de minister een aantal initiatieven om de jacht op de patrijs op te volgen, zoals het 
gestandaardiseerde telprotocol, patrijzenonderzoek genetische diversiteit, faunabeheer 
en SBP op akkervogels. 

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 1054 van 31 mei 2021 had ik graag een 
update gehad van de lopende initiatieven. 

1. Kan de minister een geactualiseerd overzicht geven van alle initiatieven (onderzoek, 
proefopstellingen, overleg, beleid, …) m.b.t. de patrijs die momenteel nog bezig zijn?

2. Kan de minister een actualisatie van de kostprijs- en impactanalyse opmaken van al 
deze initiatieven?

3. Hoeveel overtredingen werden vastgesteld in 2021 en 2022 m.b.t. de jacht op 
patrijs? 

4. In 2021 kregen 42 WBE’s de toestemming om te jagen op basis van de tellingen na 
toepassing van het gestandaardiseerde telprotocol. 

Hoeveel WBE's telden in het voorjaar 2022 de patrijzenstand? Hoeveel WBE's 
behalen in 2022 de drempelwaarde om bejaagbaarheid toe te laten? 
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1. Partridge (https://www.vlm.be/nl/projecten/Paginas/Partridge.aspx) is een 
INTERREG-project dat werd opgestart in 2016 en nog loopt tot midden 2023. Vanuit 
het ANB kwam ook dit jaar opnieuw een projectoproep voor subsidies voor de 
verbetering van het leefgebied voor akker- en weidevogels. Projecten voor patrijs horen 
zeker thuis bij deze oproep, de ingediende projecten worden nu geëvalueerd.

In maart publiceerde het INBO de resultaten van hun genetische analyse van de 
Vlaamse patrijzenpopulatie, het onderzoek startte in oktober 2020. Dit onderzoek 
leidde tot een verdere adviesvraag aan het INBO en wetgevende initiatieven die 
momenteel worden uitgewerkt. Ondertussen is ook een systeem op punt gesteld dat 
klaar is voor routinematige (genetische) screening van DNA-stalen afkomstig van de 
jacht op patrijs. Dit laat toe om eventuele illegale uitzettingen te detecteren. 

Het INBO voert een onderzoek waarbij 41 patrijzenhanen en 41 patrijzenhennen 
gezenderd werden. Deze koppels worden wekelijks opgevolgd met als doel het 
verzamelen van populatiedynamische parameters. Het eindrapport wordt verwacht in 
de eerste helft van 2024. Dit onderzoek geeft niet alleen inzicht in de patrijzenpopulatie 
maar kan ook worden gebruikt om het telprotocol te evalueren. Het telprotocol werd in 
2022 volledig digitaal uitgevoerd via een nieuwe app. 

De INBO-studie naar de mogelijkheden voor het kwantificeren van patrijsvriendelijk 
beheer door de jachtsector in het kader van de tweede voorwaarde om te mogen jagen 
op patrijs zal dit jaar worden gepubliceerd.

2. De kostprijs van het patrijzenbeleid van de afgelopen jaren (2020-heden) kan als volgt 
worden samengevat:

(1) Het telprotocol. Dit omvat de ontwikkeling van het telprotocol door het INBO, het 
aanleren van het protocol aan de jachtsector, het uitvoeren van controle-tellingen door 
een onafhankelijke partij en het ontwikkelen van een app voor de digitale uitvoering 
van het telprotocol. Deze zaken samen komen op een uitgave van afgerond 205.000 
euro. Het telprotocol verbetert de objectiviteit van de verkregen telgegevens.

(2) Het zenderonderzoek. Dit onderzoek is volop gaande en werd gegund voor een 
totaalbedrag van 346.891 euro. Zoals vermeld onder vraag 1 zal het ons meer inzicht 
geven in de populatiedynamiek van de patrijs in Vlaanderen en kunnen we met deze 
data het telprotocol verder evalueren.

(3) Het genetisch onderzoek heeft afgerond 150.000 euro gekost.

(4) De studie naar het patrijsvriendelijk beheer werd zoals eerder doorgegeven begroot 
op 50.000 euro (excl. BTW).

(5) Het internationaal project PARTRIDGE wordt in zijn volledigheid begroot op 
7.790.000 euro, waarvan 2.792.000 euro voor de vijf Vlaamse partners. De helft van 
dit bedrag wordt gesubsidieerd door het Europees INTERREG-programma.

https://www.vlm.be/nl/projecten/Paginas/Partridge.aspx


(6) Subsidies. Tenslotte werd in 2021 ook 14.267 euro aan subsidies gegeven voor 
patrijzenprojecten in het kader van de projectoproep voor de verbetering van het 
habitat voor akker en weidevogels. De subsidies voor 2022 zijn nog niet gekend.

3. In 2020 werden twee jachtgerelateerde vaststellingen gedaan waarbij de voorwaarden 
voor patrijzenjacht werden overtreden. In 2021 waren er geen dergelijke 
vaststellingen. Voor 2022 kunnen deze gegevens uiteraard nog niet aangeleverd 
worden.

4. In 2022 waren er 74 wildbeheereenheden die zich inschreven om deel te nemen aan 
het digitaal telprotocol. De resultaten worden in juni verwerkt door het INBO en zullen 
in de loop van de maand juli bezorgd worden aan de wildbeheereenheden onder de 
vorm van een HTML document met een interactieve kaart. De analyse omtrent welke 
wildbeheereenheden voldoen aan de voorwaarden om in 2022 te mogen jagen op 
patrijs loopt nog. De wildbeheereenheden zullen hier in augustus van op de hoogte 
worden gebracht. Zoals vorig jaar zal deze lijst ook gepubliceerd worden op de website 
van het Agentschap voor Natuur en Bos. 


